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ВІДПОВІДАЛЬНІСТЬ СУБ’ЄКТІВ АУДИТУ: ШЛЯХИ 

ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ 
 

Відповідальність аудиторських фірм одним із найбільш актуальних 

питань за сучасних умов, оскільки саме відповідальність є найбільш реальним 

способом підвищення якості аудиту та інших послуг аудиторських фірм. 

Недоліком чинного законодавства, що регулює проведення аудиту в Україні, є 

відсутність в ньому прямих положень щодо відповідальності аудиторських 

фірм за якість аудиту. Контроль за якістю аудиту покладено на Аудиторську 

палату України, а заходом відповідальності за неякісний аудит є лише 

стягнення у вигляді попередження, призупинення дії сертифікату на строк до 

одного року чи анулювання, або виключення таких фірм із Реєстру суб’єктів 

аудиторської діяльності. 

Разом з тим, розвиток ринку послуг аудиторських фірм вимагає 

встановлення відповідальності за неякісний аудит не лише перед 

Аудиторською палатою України, а й в першу чергу перед третіми особами – 

користувачами підтвердженої аудиторами фінансової звітності. 

Зарубіжні вчені С. Діпіаза, Р. Екклз зазначають, що в перспективі метою 

відповідальності є “загальна культура відповідальності. Це майбутнє 

корпоративної звітності. Це фундамент довіри суспільства” [1, с. 205]. 

Директор однієї з аудиторських фірми Ю.О. Кіларо зазначає: “за часів 

обов’язкового аудиту деякі фірми зловживали існуючим станом, але ні Рада 

САУ, ні Аудиторська палата не вжили конкретних рішучих дій, обмежуючись 

лише констатацією факту таких зловживань” [2, с. 4]. Погоджуємося з думкою 

В.Я. Нусинова, Н.Н. Кругло, Е.В. Лукашенко, які зазначають: “Одна з головних 

відмінних рис професійного аудитора – це його розуміння відповідальності 

перед користувачами, клієнтами і колегами” [3, с. 9]. 

Через відсутність визначення у вітчизняному законодавстві 

відповідальності аудиторів та аудиторських фірм за неякісний аудит 

поширеними є факти порушення законодавства та банкрутств підприємств 

України, після перевірки яких аудиторські фірми не зазначили в своїх 

аудиторських висновках жодних застережень користувачам такої звітності. 

Аудитор повинен не лише висловлювати думку про достовірність 

показників фінансової звітності, а й судячи про зазначені вище дані, нести 

відповідальність за неї та застерігати користувачів аудиторських висновків у 

разі ймовірного банкрутства підприємства, що вимагає інших підходів щодо 

визначення відповідальності аудитора. І хоча до завдань аудиторів не входить 

встановлення ймовірності банкрутства підприємства, слід зауважити, що вони 

підтверджують достовірність фінансової звітності, якою потім користуються 

керівники, інвестори, кредитори, акціонери та приймають на підставі неї 
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управлінські рішення. 

У результаті проведених досліджень встановлено, що наведені концепції 

не знаходять застосування на практиці, оскільки в Україні така система 

відповідальності аудитора перед замовником і третіми особами є відсутньою. 

Договір на проведення аудиту укладається між замовником та аудиторською 

фірмою, а треті особи – користувачі фінансової звітності – у процесі укладання 

договору на проведення аудиту участі не приймають (рис. 1). 

 
 

АУДИТОР ЗАМОВНИК 

ТРЕТІ ОСОБИ 
(користувачі 
фінансової 
звітності та 

аудиторських 

висновків) 

*В договорі сторони можуть передбачити відповідальність сторін 

**Треті особи не приймають участі в укладанні договору на проведення аудиту 

Інвестори Кредитори Постачальники  
Працівники 

підприємства 
Інші 

 
Рис. 1. Визначені межі відповідальності аудитора за проведений аудит 

перед третіми особами 

 

На підставі рис.1 можна сформулювати такі суперечливі положення 

чинного законодавства. По-перше, підприємство-замовник у сучасних умовах 

господарювання, як правило, не передбачає відповідальності аудитора в 

договорі, оскільки воно є зацікавленою стороною у проведенні аудиту та 

отриманні позитивного висновку про його фінансову звітність. В договорах, які 

укладаються між аудиторськими фірмами та замовниками, переважно відсутній 

розділ “Відповідальність сторін”. У них передбачається лише відповідальність 

аудитора щодо правильності нарахування та сплати податків до бюджету. 

Жодного положення про відповідальність перед третіми особами не 

передбачено. 

Переважна більшість вчених притримується думки про необхідність 

покриття аудиторами збитків, завданих своїми діями користувачам їх 

аудиторських висновків, але на законодавчому рівні питання відповідальності 

аудитора перед третіми особами є неврегульованим. Проблеми пов’язані з тим, 

що при обов’язковому аудиті аудитор покликаний не допомогти підприємству, 

як це робиться при наданні інших послуг, а підтвердити достовірність 

фінансової звітності для того, щоб її користувачі мали змогу прийняти 

правильні рішення. Саме це зумовлює відповідальність аудитора перед третіми 

особами за надання недостовірної інформації. 
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Для вирішення зазначених проблем пропонуємо зафіксувати право третіх 

осіб аудиту, які понесли збитки через неякісний аудит, пред’являти судовий 

позов до аудиторської фірми та отримувати компенсацію збитків в повному 

обсязі. 

По-третє, збитки через недостовірну, фальсифіковану звітність несе не 

підприємство-замовник аудиту, а користувач фінансової звітності, яка 

підтверджена аудитором. Слід відмітити, що треті особи є найменш 

захищеними в недоотриманні доходів від контрагента, достовірність звітності 

якого підтверджувалася аудиторами. 

З наведеного вище зрозуміло, що в Україні відсутній досвід ведення 

судових справ проти аудиторів. Остаточно не вирішеним для аудиторської 

діяльності є також питання контролю якості послуг аудиторських фірм. Тому 

практично немає випадків порушення судових справ проти аудиторів, в той час 

як закордоном, з процитованого вище, така практика існує. Є немало країн, в 

яких за допущену недбалість при проведенні аудиту передбачається покриття 

аудиторськими фірмами збитків в повному обсязі. 

Деякі автори ставлять проблеми, але не пропонують шляхів їх вирішення. 

Так, не вирішено питання перед ким несе відповідальність аудитор; у 

закордонній практиці – це власники підприємства, адміністрація, зовнішні 

користувачі. По суті це питання про те, хто має право висувати судовий позов 

аудиторській організації: тільки клієнт, який уклав з нею договір на проведення 

аудиту і незадоволений виконанням договору, чи будь-який користувач 

аудиторського висновку. 

Для виникнення професійної відповідальності аудитора стосовно до 

клієнта або фірми, на якій він працює, необхідна наявність наступних умов: 

невиконання або неналежне виконання аудитором своїх обов’язків; наявність 

збитків у замовника або ж у користувача підтвердженої аудитором фінансової 

звітності; причинно-наслідкового зв’язку між діями аудитора та завданими 

збитками. Аудитор повинен нести відповідальність за умови настання однієї з 

наступних подій: є ряд конкретних фактів, які доводять неправдивість 

представленої фінансової звітності та аудиторського висновку; є інформація 

про безпідставність наданого аудиторського висновку; аудитор ігнорував 

реальні дані при формуванні думки про фінансову звітність. 
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